"全国城市节约用水宣传周"到来

上海发展新质生产力推进节水

□ 记者 夏天

本报讯 5月11日至17 日是 2024 年"全国城市节约 用水宣传周",上海的主题为 "发展新质生产力,高质量推 进申城节水"。发展新质生产 力是对新时期新形势下节水工 作的新要求,记者从市水务局 获悉,本市持续推广"合同节 水 + 智慧节水",非常规水源 利用量近1亿立方米,用水效 率和效益持续提高,全社会节 水意识不断增强。

5月1日起施行的《节约 用水条例》,不仅明确了"任 何单位和个人都应当依法履行 节水义务",也规定"强化科 技创新对促进节水的支撑作 用"。2023年上海市用水总量 73.27 亿立方米,较去年下降 4.5%。万元国内生产总值用水 量 16 立方米, 万元工业增加 值用水量32立方米,分别较 "十三五"末下降 15.8%和

在位于徐汇区的恒基上海 星系列项目之星瀚广场,由4 栋超甲级办公楼和5栋商业 楼、大型户外空间及地下车库 等配套用房组成,总用地面积 近3万平方米。从项目设计阶 段,就充分考虑原有地形地 貌,根据当地水文、地质条 件,应用多项措施进行雨水综 合利用设计。雨水收集回用系 统收集全部的屋面和场地径 流,经水质处理达标后回用于 绿化浇灌、广场道路冲洗和地 下车库冲洗。目前雨水收集量 为3544立方米/年,雨水回 用量为 3220.4 立方米 / 年, 雨水利用率达到91%。

近年来, 市节水管理部门 从"管理"转向"服务",将 以往以政府引导为主、社会参 与度不够的局面逐步转变为 汇聚社会各方力量,引导更 多的用水单位共同参与节水 治理。去年, 市水务局征集 了第一批《上海市节水技术 产品推广目录》,如洗车设备 雨污水回用技术; 水效等级 达到一级的节水型水龙、坐 便器,微水洗车等节水器具 和设备以及智慧供水、智慧 节水等信息化技术。

今年,市水务局联合徐汇 区人民政府发布"上海节水元 宇宙",将在节水培训、节水 科普、技术展示等方面开展元 宇宙建设试点。节水元宇宙是 新质生产力工具之一, 可实现 用水数据共享、实时监管,为 用水单位提供更高效、更便捷 的优质服务,计划实现用水单 位内部地下供水管网可视化、 智能化巡检、漏水智能报警、 精准定位等。



全市首位区域数字普法形象大使发布

本报讯 日前, "智慧法 治 赢在虹桥"法律科技交流 展示活动暨 2024 长宁法治文 化节主场活动在大虹桥营商服 务中心举行。活动现场发布了 全市首位区域数字普法形象大 使"宁宁 AI 法", "大虹桥法 治会客厅"同步揭牌。

据悉,作为全市首位区域 数字普法形象大使, 未来, "宁宁 AI 法"将会更广泛地应 用到多元的工作、生活场景 中,为长宁的企业、市民群众 提供更普惠、便捷、高效的数

记者了解到,长宁将推出 十大活动:面向基层,倾力打 造十条可漫步、可阅读、有温 度的"法治文化研游路线"; 面向校园,开展"沪小信进校 园"普法宣传;面向企业,推 出"文旅知识产权普法教育" 等系列项目;面向机关,全面 推进"法律书架"工程……以 法治惠民生, 文化节中长宁将 倾情呈现一批市民喜闻乐见、 温暖人心的法治文艺精品,倾 力打造一届深受百姓欢迎、随 时皆可参与的"法治的盛会、 市民的节日"。

活动中,"大虹桥法治会 客厅"揭牌,推动"大虹桥营 商服务中心"法治功能再升 级。今后,在"大虹桥营商服 务中心"中不仅能提供可查 询、办理的数字便企服务,还 会有涉外公证、法律咨询在内 的多元法律服务,也将聚焦长 宁"3+3"产业特征,深度开 展律所、企业、院校等跨界交 流,为长宁高质量发展持续贡 献法治力量。

聚焦法治营商中跨地区、 跨部门、跨领域问题的解决, 长宁还发起成立优化营商环境 法治保障共同体。

上政涉外法治研究院、国际仲裁学院成立

探讨人才培养 涉外商事司法论坛举办

本报讯 近日,上海政法学 院"涉外法治研究院、国际仲裁 学院成立仪式暨涉外商事司法 论坛"在中国一上海合作组织 国际司法交流合作培训基地国 际会议中心举办。活动现场为 该校涉外法治研究院、国际仲 裁学院揭牌,并为涉外法治研 究院首席专家代表颁发聘书。

与会专家们认为, 涉外法 治人才培养已经上升为国家战 略,是当下法学教育的重大使 命。学校要建设好涉外法治知 识体系, 要积极建立涉外法治 人才培养的联盟机制。

专家指出,基于新一轮高 水平对外开放,中共中央提出 要加大重点领域、新兴领域的 立法,积极探索地方立法空 间。近年来,中央从涉外法治 战略的全局着眼,坚持统筹推 进国内法治与涉外法治,提出 加快域外适用的法律体系建 设,做好涉外法治工作,提高 涉外法治水平。党的二十大报 告立足新时代、新需求,提出 要加强重点领域、新兴领域和 涉外领域立法,统筹推进国内 法治和涉外法治,以良法促进 发展,保障善治。

专家们还聚焦"涉外商事 司法论坛'社会公共利益'" 等主题发表真知灼见, 认为应 当对涉外商事司法当中适用国 际条约和国际惯例可能造成社 会公共利益的损害进行界定, 理论界和实务界应当积极重视 并解决此类问题。

在下午的交流研讨环节, 专家组成员等对法治中国大调 研(2023)的调研成果进行专题 研讨,围绕"涉外商事审判组织 法律问题""涉外商事审判制度 法律问题""涉外商事法律服务 法律问题"等议题分别发言,进 行调研成果的分享交流。





致爱有声"让爱看得见听得到

静安张园举办母亲节活动

□ 记者 胡蝶飞

本报讯 昨天是母亲节, 以石库门建筑为基底,以 "心"为主形象,以音乐为 载体,张园举办了以"爱" 为主题的母亲节活动,通过 "有声有色"的设计,让爱 看得见听得到。

活动当天,在张园的茂 名北路人口处,设置了两心 相连的花艺造景,并选择了 象征母爱的大花萱草, 康乃 馨等植物进行点缀布置。张

园还精心安排了四场主题音乐 演出,由小提琴独奏及合奏等 形式表演经典曲目。此外,现 场还向来往的女性赠送康乃馨 作为节日祝福 (见上图)。

除了"致爱有声"的主题 活动之外, 当天, 配合体育局 的城市定向赛活动, 张园还在 园内设置了特色比赛点位。

目前,除先开放的西区外, 未来随着东区开放, 张园还会 设置世界顶级办公楼、酒店及 住宅,打造文化演艺中心、潮流 中心及美术馆等文化场馆等。

2024"上海好护士"揭晓

上海已有注册护士11.63万人

□ 见习记者 王葳然

本报讯 "5·12" 是国 际护士节, 今年的主题是 "发展护士队伍、优化护理 服务"。日前,由上海市委 宣传部、上海市文明办指导 开展的 2024 年"上海好护 士"推选活动正式揭晓。来 自华东医院的王峥等 20 人 荣获"上海好护士"

据市卫健委统计,目前 全市注册护士 11.63 万人, 较 2019 年增长 20%,千人口 护士 4.7 人, 医护比 1:1.26。但 上海护理事业发展仍存在不平 衡、不充分的问题。按照全国护 理事业"十四五"规划要求,上 海仍缺少近8000名护士。此外 护理服务供给、护理服务内涵 领域需要进一步丰富和拓展。

市卫健委表示,上海还将 强化思想引领,发挥护理专业 作用, 壮大护理队伍, 完善惠 护举措,把"人文护理"融入 到服务细节,努力为人民群众 提供全方位、多层次的高质量